

# 华中阜外医院改良国际先进技术 治疗4个月重症法洛四联症女婴

本报记者 史尧 通讯员 邢永田

出生仅4个月的女婴被查出患有重症法洛四联症。面对这种复杂先天性心脏病，传统开胸手术创伤较大，国际领先的微创术式仍有不足，怎么办？

近日，华中阜外医院儿童心脏中心专家大胆创新，对国际上领先的“经皮肺动脉瓣扩张+右心室流出道支架术”进行改进，术后孩子氧饱和度从70%上升至90%，效果令人惊喜。

小蕊来自许昌市，今年7月初，她的出生让一家人开心无比。当全家人还沉浸在幸福当中时，小蕊在一次哭闹中，突然出现口唇青紫、喘不过气的症状。

家人连忙带着孩子前往当地

医院就诊，经过诊断，孩子患有重症法洛四联症。“这是一种严重、复杂的先天性心脏病，需要开胸手术，请尽快到上级医院进一步治疗。”当地医生给出了明确建议。

经过多方打听，父母抱着小蕊来到华中阜外医院，找到了儿童心脏中心三病区主任李群。仔细查看了患儿信息后，李群认为孩子肺血管发育不良，氧饱和度低，必须尽快通过手术解决孩子低氧的问题，慢慢促进肺血管发育，为二期手术根治打好基础。

但是，李群遇到了一个难题。传统手术是开胸行分流手

术，或者体外循环下右心室流出道扩大术，这对仅有几个月大的孩子来说，手术风险大，且第一次手术造成胸腔粘连后，将会大大增加二次手术的难度和风险。

“有一种微创的术式——经皮肺动脉瓣扩张+右心室流出道支架术，能够解除右心室流出道梗阻，缓解孩子的症状。”李群想起国外权威学术期刊的相关报道，该技术避免了开胸，创伤小，不会引起胸腔粘连，不影响二次矫正手术的顺利进行。

“这种右心室流出道支架植入技术在国外已经开展，国内却鲜有报道。”李群说。

但是，国外技术是右心室流

出道支架直接跨过肺动脉瓣，容易造成肺动脉瓣损伤，二次矫正手术难以利用，导致术后肺动脉瓣返流。而肺动脉瓣返流，恰好是影响法洛四联症远期效果的主要因素。

针对这样棘手的难题，李群翻阅大量文献资料，提出了一个大胆的技术改进设想：通过微创的方法行“经皮肺动脉瓣扩张+右心室流出道支架术”，保留肺动脉瓣的功能，二期矫正术后有望减轻或防止肺动脉瓣返流。

经过严格的术前检查准备，李群团队充分论证了手术可行性、可能出现的问题及相关对策，并邀请该院结构性心脏病病

区副主任韩宇博士、儿童心脏中心宋书波博士、张伟涛医师为孩子共同实施经皮肺动脉瓣球囊扩张术。

专家们在狭窄的右心室流出道放入一个支架，释放完成后孩子的血氧饱和度即刻得到改善。手术效果令人惊喜，孩子的血氧饱和度达到90%，狭窄处的血流速度也很快降到正常水平。

“该技术对国际领先技术进行了改良，为法洛四联症的手术治疗提供了一种新思路，对提高先心病的治疗水平具有重要意义。”李群说。

在医务人员精心呵护下，小蕊已经康复出院。

## “联合国糖尿病日” 我们在行动

### 开封市人民医院

本报讯（记者李季）2019年11月14日是第13个“联合国糖尿病日”，今年的主题是“防控糖尿病 保护你的家庭”。为了提高公众对糖尿病的预防、治疗及康复的知晓率，切实推进“健康中国”行动，当天，开封市人民医院组织医务人员来到汴京公园，为市民开展糖尿病免费筛查义诊咨询活动。

在活动中，医务人员共为100余人免费检测了血糖、血压，发放了300多份糖尿病健

康教育资料，受到了群众的好评。据了解，为呼吁人们多关注糖尿病及其并发症，普及糖尿病健康知识，开封市人民医院从11月9日至12月14日举行“联合国糖尿病日”系列宣传义诊活动，走进开封市多个社区，为群众免费检测血糖、糖化血红蛋白、血压和体重等指标。检测结果由该院医师“一对一”向患者进行解答，并制定相应的治疗方案，欢迎广大群众和糖尿病患者积极参加。

### 漯河市第三人民医院

本报讯（记者王明杰 通讯员李小巧）为了进一步提高糖尿病防控意识，营造全社会防控糖尿病的良好氛围，11月14日，漯河市第三人民医院组织内分科医务人员及志愿者们到郾城区黄河广场开展“防控糖尿病，保护你的家庭”为主题的义诊活动。

在活动现场，漯河市第三人民医院医务人员分工明确，两个小组测量血糖，一个小组测量血压。该院内分科主治医师王晶晶、副主任医师李小

巧负责为市民讲解高血糖的注意事项、怎样进行饮食、运动干预等健康知识。同时，医务人员提醒市民在关注自己血糖的同时，也要关注家人的血糖水平，预防糖尿病的发生，控制血糖并长期稳定达标，延缓并发症的发生，保护自己的家庭远离糖尿病的危害。

据了解，此次活动，漯河市第三人民医院医务人员共为150余名市民提供了知识普及和健康指导，为近100名患者进行了血糖检测。

### 方城县中医院

本报讯（记者乔晓娜 通讯员林继东）11月14日，方城县中医院开展别开生面的糖尿病防治活动，旨在教育引导人们预防疾病、护卫健康。

据介绍，此次活动共由4个板块组成。一是免费诊断，由方城县中医院糖尿病专家为患者提供义务诊断，检测血糖指数。二是传授知识，利用宣传折页、知识解读、病例剖析等形式向群众宣传糖尿病

预防知识。三是医患互动，在方城县中医院糖尿病病房，由专家与每位住院患者进行互动，针对每位患者的临床反应，治疗方法，治疗效果，进行现场分析，拟定更加科学的治疗方案。四是健康礼包，针对糖尿病形成原因、临床表现、预防措施、治疗方法，由方城县中医院专家开出健康处方

给予现场群众，告诉大家从日常做起，积极预防，远离疾病，护卫健康。

### 舞阳县



本报讯（记者王明杰 通讯员贾丽君）为了唤起全社会对糖尿病防治的重视，提高全民健康水平，日前，舞阳县卫生健康委员会组织开展了以“防控糖尿病，保护你的家庭”为主题的宣传活动。

在活动现场（如图），工作人员免费为群众测量血糖、血压，向群众讲解了糖尿病的预防知识，引导群众改善饮食结构，增强体质锻炼。

此次宣传活动，使群众进一步认识到预防糖尿病的重要性，提高了群众对糖尿病的认识，为提高群众的健康意识和保健水平起到了推动作用。

此次宣传活动，使群众进一步认识到预防糖尿病的重要性，提高了群众对糖尿病的认识，为提高群众的健康意识和保健水平起到了推动作用。

此次宣传活动，使群众进一步认识到预防糖尿病的重要性，提高了群众对糖尿病的认识，为提高群众的健康意识和保健水平起到了推动作用。

“隐患险于明火，防范胜于救灾。”11月15日上午，由信阳市卫生健康委员会和信阳市应急管理局主办，信阳市中心医院承办的信阳市2019年度“119”消防宣传月活动启动仪式在市中心医院举行。王明杰 柯廷金 李宇军 伍申/摄

## 援疆医生高湘玲和她的新疆“亲戚”

本报记者 陈述明 通讯员 倪晓阳 王斌

高湘玲是濮阳市人民医院的援疆医生，3年来，她在新疆哈密市伊吾县结了好多“亲戚”，远离家乡却能够时时刻刻感受到温暖和关爱，这也让她更加热爱新疆这片美丽的土地。

高湘玲的第一家“亲戚”是54岁的海力其汗·吐尔贡大婶夫妇。大婶温柔善良，汉语说得不太好，这也成为她们沟通的最大障碍。记得有一次，大婶给高湘玲打电话，高湘玲半天也没有听明白，根据经验，觉得应该是大婶想她了，让她去家里吃饭呢，就先挂了电话。没多久，大婶的儿子雪合来提的电话打来了，说他妈妈心脏感觉不舒服，现在在医院门诊等着呢！高湘玲就赶紧到院门诊接到电话，给他看

病。后来，高湘玲就有意识的教大婶汉语。随着交往的深入，彼此也越来越默契，雪合来提和他的妹妹阿迪拉把高湘玲当成了亲人，有什么心事都会第一时间向她倾诉。高湘玲说：“每次去大婶家做客是最幸福的事情，大婶会早早地把羊肉煮上，手抓饭蒸上。大家脱掉鞋子，盘腿炕上，大婶总是边坐在炕边给我夹菜，边用汉语夹杂着手语进行聊天。”

高湘玲的第二位“亲戚”是一位维吾尔族的老妈妈，名字叫

纳孜古丽·夏夏木。高湘玲第一次见到她是在社区组织的“民族团结一家亲”活动上。虽然老人已经84岁了，但是皮肤白暂，气质高贵，举止优雅，在了解之后才知道，老妈妈居然是20世纪50年代财经学院的学生。有一次，老人的小儿子打来电话，邀请高湘玲去家里吃饭。高湘玲到了老人住的小区门口，远远就看见老人倚在门口站着，不停地向外张望，看到高湘玲后高兴得不得了。吃饭的时候，老人的小儿子说：“妹子，你可来了！你不知道，妈妈从社区回来之后，每天就只有一件事，就是念叨着‘给我丫头做饭，我丫头要过来吃饭啦！’”

高湘玲闲下来时，眺望远处的雪山，雄鹰在天空翱翔，牛羊在山下吃草，苍翠的松树年复一年的傲然挺立在天山之麓！突然想起一句话：一方水土造就一方人。真的是这样，在这片广袤无垠的雪原上生活的人，心灵也必然是纯净的。

高湘玲告诉记者，每当见到新疆的“亲戚”，她就常常会想起自己的父母，有时候眼泪会禁不住掉下来！但一想到濮阳市卫生健康委员会和医院领导的嘱托，决心干好援疆工作，想来父母也会原谅自己一时的不孝吧！



## 河南省第二届肺栓塞 与肺血管病年会洛阳“论剑”

本报讯（记者刘永胜 通讯员刘群 高鹏飞）近日，由河南省医学会呼吸病学分会肺栓塞与肺血管病学组主办、河南科技大学第一附属医院承办的河南省第二届肺栓塞与肺血管病年会暨医院肺栓塞与下肢深静脉血栓形成防治能力建设培训会在古都洛阳举行。

在开幕式上，河南科技大学第一附属医院常务副书记、副院长毛毅敏教授介绍了该院构建VTE（静脉血栓栓塞症）防控体系的经验与体会。来自中日友好医

院呼吸中心呼吸与危重症医学科翟振国教授、广州医科大学附属第一医院副院长张挪富教授、郑州大学第一附属医院呼吸与危重症医学五科主任程哲教授分别围绕肺栓塞与肺血管病的防治如何落地、VTE防治的质量控制难点和解决方案、《肺血栓栓塞症诊断与预防指南》之诊断策略解读等，为全省各级医院业务院长及相关职能部门和临床科室的300多位同行作了精彩报告。河南科技大学第一附属医院医务处、护理部、呼吸与危重症医学中心负责人分别

从医院构建VTE防控体系的具体进程、VTE管理实践经验及重点科室在VTE防控体系建设过程中的重要作用等方面向全省同行介绍了医院VTE防控体系建设的经验与体会，受到了参会人员的一致好评。

毛毅敏说，此次会议的召开，提高了全省及中原西部地区肺栓塞与肺血管病的预防、诊断与治疗水平，同时也标志着河南科技大学第一附属医院在中原西部地区整体VTE防治水平提升进程中发挥的引领作用。

毛毅敏说，此次会议的召开，提高了全省及中原西部地区肺栓塞与肺血管病的预防、诊断与治疗水平，同时也标志着河南科技大学第一附属医院在中原西部地区整体VTE防治水平提升进程中发挥的引领作用。

毛毅敏说，此次会议的召开，提高了全省及中原西部地区肺栓塞与肺血管病的预防、诊断与治疗水平，同时也标志着河南科技大学第一附属医院在中原西部地区整体VTE防治水平提升进程中发挥的引领作用。

### 简讯

#### 商丘市开展老年人心理关爱工作

11月6日，商丘市卫生健康委员会召开全市老年人心理关爱项目动员部署会，部署全市老年人心理关爱项目工作。心理关爱是健康的重要组成部分，开展老年人心理关爱项目，是贯彻落实“健康中国”战略的重要举措。要充分利用现有医疗卫生资源和社会心理服务体系资源，宣传普及老年人心理健康知识和心理疾病科普工作，规范老年人心理治疗、心理咨询、心理保健等心理健康服务，提升老年人心理健康素养水平，实现健康老龄化，推进健康商丘建设。相关部门要提高政治站位，切实增强做好老年人心理关爱项目的使命感和责任感，切实把党和政府这项民生工程、爱心工程抓实、抓好，抓出成效；要密切协作配合，形成实施老年人心理关爱项目整体合力，牢固树立“一盘棋”的思想，做到各司其职、各负其责，又主动衔接、通力合作，推动老年人心理关爱项目扎实开展，确保项目顺利完成，全力打造亮点工程。（赵忠民 刘胜利）

#### 驻马店市老年病医学年会暨“心健康公益行动”计划驻马店站项目启动

11月3日，由驻马店市中心医院主办的驻马店市老年病医学年会暨“心健康公益行动”计划驻马店站启动会在该市召开。来自全市心内科、神经内科、内分泌科、急诊科等老年医学相关专业的300余名专家参加了会议。据了解，“心健康公益行动”是由人民网·人民健康、中国医师协会等共同发起，自2018年10月17日正式启动，旨在推动心血管病防治工作在全国基层落地，通过围绕心血管疾病的防治开展一系列关爱项目，提升基层诊疗水平，宣传普及心血管疾病的预防、保健、救治科普知识。与会领导共同启动启动仪，宣布市老年病医学年会暨“心健康公益行动”计划驻马店站项目启动。河南省人民医院楚英杰等老年医学相关方面的知名专家进行了学术讲座，并与参会人员进行了学术交流。（丁宏伟 李新春）

#### 濮阳市人民医院强化职工综合能力

11月9日上午，新乡医学院-濮阳市人民医院同等学力申硕培训班开班仪式在濮阳市人民医院桃园学术厅举行。据介绍，本届申硕班共有65名学员，其中有31人来自濮阳市人民医院。新乡医学院-濮阳市人民医院同等学力申硕是利用新乡医学院丰富的教学经验和雄厚的师资力量，为濮阳市人民医院在职职工搭建一个优质高效的学习平台，融医、教、研为一体，学以致用，用以促学，教学相长，促进理论知识、技术能力和业务水平的同步提升。在开班仪式上，濮阳市人民医院党委书记王本立代表该院与新乡医学院研究生处处长丰慧根签订了《关于委托新乡医学院培养同等学力人员攻读硕士学位协议书》。新乡医学院研究生处处长刘玉清就同等学力申硕相关事宜向与会学员作了解读。仪式结束后，丰慧根以《浅谈导师与研究生培养》为题，从成为一名合格研究生的要求和培养，到导师的力量和责任，做了一场精彩演

#### 浙川县第二人民医院荣获中国医院质量管理(医疗)优秀奖

11月15日，浙川县第二人民医院荣获中国医院质量管理(医疗)优秀奖，这是对该院医疗质量管理工作及在医疗质量管理方面推行新管理模式的充分肯定和鼓励。多年来，浙川县第二人民医院坚持探索实施多学科联合查房模式，以质量管理促进医院发展，加强医疗质量与医疗安全管理，落实医疗核心制度，全面实施“巡查、点评、约谈、处罚、通报”5项制度，并组成以5位业务副院长为组长，各职能科室人员为成员的联合查房小组。此次评选活动是由《中国医院院长》杂志社主办、9家医院管理研究院(所)担任顾问，20多位国家级医院管理专家担任评审组成员，通过对全国200多家参评医院在质量安全、创新能力、影响力和综合效益多方面综合评价，最终36家医院荣获“2019中国医院质量管理(医疗)优秀奖”。（乔晓娜 余海潮）



带着对健康快车、焦作市五官医院的感谢，11月12日下午，患者张先生、姬女士和他们所在的温县夕阳红协会到健康快车停靠点，为医务人员和患者进行慰问演出。据了解，张先生、姬女士是温县夕阳红协会的会员，两人都有白内障。在焦作市五官医院的医务人员到温县筛查白内障患者的时候，他们得知健康快车免费为群众做手术的事情。10月份，他们来到健康快车做了白内障手术，通过复查，目前恢复得不错。

王正勋 侯林峰 王中贺/摄